

580万收购编钟、铜虎、鎏金棺……转手卖了2300万

开工工艺品店竟倒卖国家珍贵文物,逃亡两年后终于被抓

A级通缉犯
句容落网

刘继园(中)落网

他是“黑产”链上的核心成员
明里开店暗里倒卖文物

通缉令上的刘继园

据现代快报记者了解,刘继园,2018年9月被陕西警方网上追逃;2019年9月被安徽警方网上追逃;2019年10月,公安部发布A级通缉令,通缉重大文物犯罪案件在逃人员刘继园等42人。

就在今年9月,公安部再次发布了在逃人员刘继园的通缉信息。公安部发布的消息表明,自2017年以来公安部已发布5批A级通缉令,对42名重大文

物犯罪案件在逃人员进行公开通缉。经过公安机关全力追捕,目前42名在逃人员中已有38人到案,仍有4人在逃,这其中就包括刘继园。

1983年出生的刘继园,曾长期在南京经营一家从事工艺品、陶瓷、字画销售的“古工艺品店”,表面上合法从事古玩行业,暗地里却干着倒卖国家珍贵文物的勾当。

2015年,刘继园和另一人以580万元从上家手中购买了“陕西彬塔地宫被盗案”中的一批珍贵文物,转手便以2300万元的价格卖给了下家牟取暴利。后者购买文物后回家供奉起来,后来又主动交给公安机关。

自2015年至2018年期间,刘继园曾多次从盗墓者手中违法收购舍利、编钟、铜虎、金棺银棺、鎏金棺、铜镜等国家珍贵文物进行倒卖。

涉及一起重大文物案
犯罪团伙白天开店晚上挖地道

彬塔(图据咸阳市人民政府网站)

现代快报记者从警方处证实,刘继园所涉及的一起重大文物犯罪案件发生在陕西省彬州市(原彬县),中国裁判文书网(2019)陕04刑初34号公布的判决书显示,2015年年初,一个由20多人组成的文物犯罪团伙计划盗窃彬塔地宫的文物,该地点是国务院公布的第三批全国重点文物保护单位。

该团伙主要头目多次“踩点”后,租下了彬塔地宫附近的一家药材公司的门面房,装修后还办理了营业执照,在本地招收了服务员开起了饭店。这家饭店于2015年4月底开业,取名为“川湘食府”。白天,饭馆对外正常营业;晚上,这里就成为盗墓团伙向文物点打地洞的起

点。

这是这个犯罪团伙惯用的套路:选好盗掘目标后,在附近租门面开餐饮店,经营的同时,做好工具和人员的各种准备。

每天晚上10点左右,犯罪团伙主要成员便从该饭店卫生间旁边的地下向彬塔地宫方向挖洞,到凌晨4点左右将挖掘的土用塑料编织袋装好用车运走。2015年10月左右,他们将通向彬塔地宫的地道打通,将该地宫内的石棺、金棺、银棺、铜棺、鎏金棺、铜镜、疑似舍利等珍贵文物全部盗走,然后用土填埋洞穴后离开。

这个犯罪团伙的成员,将这批文物几经周转后卖给了谭某和刘继园,两人花580万元购买了这批文物,转手就以2300万元的价格将该批文物卖给了阮某,阮某将文物买回家后供奉起来,2018年10月11日,阮某主动上交了这批文物。经鉴定,追回的文物中,一级文物2件、二级文物2件、三级文物19件、一般文物27件。

裁判文书显示,2014年10月,该团伙还从民房内打盗洞,盗掘了山西代县的阿育王塔。但最终,盗洞打在了阿育王塔下面的地基上,他们无功而返。

一家长期从事工艺品、陶瓷、字画销售的“古工艺品店”,暗地里竟在倒卖国家珍贵文物,580万元收购的文物,转手就卖了2300万元……刘继园便是这个“古工艺品店”的老板。

2020年9月1日,公安部再次发布4名重大文物犯罪案件在逃人员名单,其中户籍所在地为镇江句容天王镇的刘继园赫然在列。现代快报记者获悉,10月16日下午,句容市公安局在镇江市公安局刑警支队及相关专业部门的通力协作下,在句容市某小区成功将刘继园抓获。

通讯员 王坤 周明月
现代快报+/ZAKER南京记者 曹德伟



被倒卖的文物

追捕专班扩大调查范围
紧盯“发小”后撕开突破口

2018年案发后,刘继园突然销声匿迹了,如同人间蒸发。陕西、安徽等涉案地的专案组,曾多次赴句容联系协调追捕工作。句容市公安局刑警大队大队长潘良军介绍,根据公安部和江苏省公安厅的重要指示,市、县两级公安机关于2018年9月成立追捕专班,全面开展对刘继园的研判追捕工作。

在镇江市公安局刑警支队与句容市公安局刑警大队抽调警力成立追捕专班后,围绕刘继园的“亲戚圈”“朋友圈”“业务圈”展开大范围的摸排、走访,不放过任何蛛丝马迹,努力寻找有价值的线索。但是案发后,刘继园与家人、亲属彻底断绝联系,案发至今从未回家看过父母、老婆、孩子,家人在案发后也没有刘继园的任何讯息。而对刘继园日常活动的古玩收藏圈的调查走访工作,也没有获取有价值的线索。

追捕专班先后辗转陕西、安徽、浙江、上海等省市,出动警力

200余人次,走访调查群众数千人。“两年间,我们专班民警东奔西走,夜以继日,誓要拿下容城首个‘A通逃犯’。”句容市公安局刑警大队重案中队中队长高勋告诉记者。

功夫不负有心人,追捕专班对刘继园的社会关系全面进行扩线后,再梳理、再分析。民警最终发现刘继园和同村的发小陈某某有联系的可能。

民警走访发现,陈某某平时大部分时间待在句容,偶尔会前往苏州市吴江区,除了去自己在吴江区的暂住地,还不固定地多次前往不同地点有短暂停留。陈某某在省内的关系很单一,专班民警敏锐地察觉到这个关键信息,随即开展秘密蹲守控工作。最终发现,陈某某的确与刘继园的任何时常会面,会面地点不定,但都是在偏僻的地方,每次会面时间都很紧凑,专班民警认为该伪装男子是逃犯刘继园的可能性非常大。

逃亡时不敢以真面目示人
通过看电视发现“同行”都落网了

10月16日下午,警方监视发现,陈某某开车将伪装男子接回句容某小区,当伪装男子下车时,警方发现,这个人的身形、动作,都与刘继园十分吻合,高勋从望远镜中看到该男子的庐山真面目后,激动地说:“就是他!就是他!”“立即行动!”一声令下,民警们蜂拥而上,成功将刘继园抓获。

“2018年9月16日是我一生都不会忘记的日子,(因为我

的)逃亡从这一天开始。”刘继园被抓后百感交集。

据交代,他一直潜藏在无锡、苏州、杭州一带,用他人的身份证租房暂住和办理手机号。逃亡的日子里,他不敢以真面目示人,平时也极少出门,也不敢去公共场所,与之前的活动圈子基本上断绝了联系。为躲避追捕,刘继园也从不在同一地点露面时间过长,真的是度日如年。此外,他还会通过电视上的法治节目、新闻报道来了解自己将受到怎样的处罚,看到曾与自己一起交易的“同行”已悉数落网,他知道这一天早晚会的到来。

“近年来,文物价格不断上涨,犯罪分子疯狂实施盗掘古文化遗址和古墓葬倒卖等犯罪行为,面对这些猖狂的犯罪嫌疑人,警方绝不姑息!”镇江市公安局刑警支队副支队长刘涛说到。



扫码看视频

(本版图片除署名外均由警方供图)